

Вопросы наследования в период его открытия и оформления

Рузаев Евгений Павлович

Приамурский государственный университет имени Шолом-Алейхема

Студент

Аннотация

В данной статье рассматриваются особенности открытия наследства, определяются основные положения наследования. Анализируются особенности принятия наследства на примере бизнеса. Выявляются основные проблемы правового регулирования института наследования.

Ключевые слова: права и обязанности, открытие наследства, предпринимательская деятельность

Inheritance issues during the period of its opening and registration

Ruzaev Evgeny Pavlovich

Sholom-Aleichem Priamursky State University

Student

Abstract

This article discusses the features of the opening of inheritance, defines the main provisions of inheritance. The features of inheritance acceptance are analyzed on the example of a business. The main problems of legal regulation of the institute of inheritance are identified.

Keywords: rights and obligations, opening of inheritance, entrepreneurial activity

Актуальность статьи заключается в том, что миллионы российских граждан являются собственниками своих квартир, дачных участков, автомобилей, бизнеса и т. д. Каждый из них рано или поздно сталкивается с наследственной массой, которая состоит как из активов, так и пассивов и становится наследником или наследодателем. Такие события как открытие наследства в юриспруденции называются юридическими фактами. Этот факт важен — именно с него начинается применение норм права (которое является частью гражданского права) к наследникам.

Цель данной статьи заключается в исследовании института наследования в Российской Федерации и выявлении его проблем на примере наследования бизнеса.

В своей статье И.А. Антонович рассматривает особенности открытия наследства, порядок принятия наследства: фактическим и формальными способами [2]. В работе Н.Н. Соколенко анализируются проблемы правового регулирования наследственных отношений в России, автор приходит к выводу о том, что соответствующие нормы законодательства не позволяют

однозначно разрешать спорные вопросы как при определении круга наследников, размера их долей в наследуемом имуществе, его состава, так и при признании прав на него [3]. Статья А.Е. Шмаковой посвящена правовому регулированию открытия наследства в России, доктринальному пониманию открытия наследства, а также его значения для появления наследственного правоотношения [4].

Неизбежным следствием смерти гражданина или объявления о его смерти является открытие его наследства, понимаемого как правовое состояние имущества, предполагающее его передачу другим субъектам права. Наследование — это передача прав и обязанностей умершего (наследодателя) его наследникам. С момента открытия все имущество наследодателя вместе с его обязанностями приобретает статус наследственной массы. Принятие наследства является волевым и сознательным актом наследника по закону или по завещанию и обеспечивает достижение результата наследования, т.е. переход к наследникам всей наследственной массы.

Открытие наследства следует рассматривать как особое правовое состояние, наступление которого «запускает» процедуру регистрации прав на наследство. Без открытия наследства ни один из наследников не может получить причитающиеся ему имущественные права. Исходя из положений ст. 1153 Гражданского кодекса Российской Федерации, открытие наследства предполагает визит наследника к нотариусу и прохождение пошаговой процедуры [1].

При открытии наследства следует учитывать правовое состояние имущества, которое является одним из свойств наследования и вызвано смертью наследодателя. В процессе открытия наследства совокупность включенных в него прав и обязанностей приобретает свойства наследуемого имущества, которое предназначено для приобретения новыми субъектами гражданских прав.

Таким образом, факт открытия наследства имеет первостепенное значение для правопреемства и является единственной причиной смены правообладателя имущества, приобретающего статус наследственной массы, в связи со смертью его владельца. Примечательно, что открытие наследства является необратимым фактом, за исключением случаев появления гражданина, объявленного умершим.

Рассматривая проблемы наследования бизнеса, следует подчеркнуть, что понятие «бизнес» в российском законодательстве не определено. В настоящее время экономические и законодательные условия порождают ситуации, в которых понятие «бизнес» охватывает сложные процессы, включая процесс «предпринимательской деятельности», участие в управлении предприятиями, организациями различных форм собственности путем приобретения акций, долевого участия в уставном капитале и т.д.

Наследование предприятия следует понимать в каждом конкретном случае, как с экономической точки зрения, так и с юридической, как наследование независимых юридических объектов (недвижимости, акций, инвестиционных вкладов, прав и т.д.).

Механизм наследования, процедурные аспекты и объем необходимых мер напрямую зависят от основ наследования, которыми, согласно действующему законодательству, являются завещание и законное наследование. Завещание подразумевает определенную степень вариативности — в качестве наследников может быть указано любое лицо, независимо от семейных отношений, количество наследников не ограничено, завещатель оставляет за собой право распределять доли в наследстве. При составлении завещания наследодатель имеет право завещать как все свое имущество, так и определенную его часть. Следует отметить, что завещание — это реальный способ не только передать ваше имущество определенным людям в будущем, но и предотвратить вступление в наследство нежелательных людей.

Предприниматель должен решать вопросы наследования компании с партнерами и членами семьи на протяжении всей своей жизни. Например, вам нужно определить наследников по их возрасту, полу и образованию, разработать программу участия наследника в бизнесе, разработать программу передачи компании наследнику, согласовать механизмы взаимодействия с вероятным новым партнером с деловыми партнерами (если таковые имеются). Наследники должны быть проинформированы обо всем, что им необходимо для вступления в наследство: о количестве и странах, где регистрируются компании, занимающиеся предпринимательской деятельностью; все эти вопросы неизбежно приведут к проблемам, обеспечивающим текущий бизнес-процесс, взаимодействие с партнерами, и могут спровоцировать негативные и даже незаконные действия наследников.

В случае законного наследования существует последовательность наследников, которая строго предписана обязательными нормами. Наследники каждой последующей очереди наследуют, если нет наследников предыдущих очередей; доли наследников обычно признаются равными.

Интересен процесс наследования долей в уставном капитале, паев, а также есть особенности наследования предприятия как имущественного комплекса.

Например, основной проблемой при наследовании долей в уставном капитале предприятия является взаимодействие с другими учредителями, поскольку закон в настоящее время предусматривает их право препятствовать вступлению наследника в состав учредителей. В этом случае наследнику выплачивается реальная стоимость активов компании, равная доле, и при определении этой стоимости бизнес оценивается как работающий механизм, а не как простой набор активов. С акциями проблем нет, так как согласие других акционеров не требуется. Если по наследству передается небольшое количество акций, наследники могут не оказывать существенного влияния на работу акционерного общества, но при передаче контрольного пакета акций в процессе наследования новый владелец имеет право влиять на работу исполнительных органов компании. Кроме того, в течение 6-месячного срока для вступления в наследство компания может подвергнуться рейдерскому захвату и ее деятельность может быть прекращена.

Существуют существенные различия в наследовании предприятия как имущественного комплекса, в котором его недвижимое и движимое имущество, сырье, продукция и т.д. рассматриваются как единое целое, как функционирующий механизм. Например, в целях сохранения предприятия, продолжения его эксплуатации и обеспечения профессионального управления закон устанавливает приоритетное право наследования для лиц, занимающихся предпринимательской деятельностью. В случае их отсутствия среди наследников или отказа, компания разделу не подлежит и переходит во владение акциями.

Часто проблема проявляется во взаимосвязи между схемой владения и технологиями управления производственным активом. Набор компаний в группе и построение правовых отношений между ними слабо коррелирует с наличием единого (индивидуального или коллегиального) центра принятия решений. Это вызывает некоторые разногласия. Таким образом, существует проблема соотношения между формальной и неформальной структурой собственности бизнеса, которая определенным образом влияет на деловую активность в целом, а также на отдельные бизнес-схемы.

Формальная структура опосредована юридическими процедурами, выражающимися во владении физическим или юридическим лицом определенным имуществом: недвижимостью, ценными бумагами, долями в коммерческих компаниях, правами; или во владении вышеуказанным другими лицами.

Неформальная бизнес-структура закрепляется личными устными соглашениями участников бизнеса или неофициальными письменными соглашениями, которые не имеют правовой защиты. Например, это могут быть устные деловые соглашения с партнерами или контрагентами. Таким образом, меры, предусмотренные наследственными фондами, не в полной мере обеспечат защиту прав наследников и заинтересованы в обеспечении предпринимательской деятельности.

Согласно действующему гражданскому законодательству, как права, так и обязанности наследодателя передаются по наследству. Исходя из этого, наследники бизнеса часто вынуждены решать проблему наличия неисполненных обязательств наследодателя, в том числе значительной кредиторской задолженности. В некоторых случаях наследники становятся владельцами бизнеса, ликвидные активы которого в значительной степени совпадают с его обязательствами. В связи с этим при наследовании непрозрачного или сомнительного бизнеса полезно провести тщательную юридическую и экономическую экспертизу, включая проведение аудита для определения фактической ликвидности полученных бизнес-активов. В этом случае предоставленные наследственные средства, как участники предпринимательской деятельности, не смогут минимизировать и реструктурировать кредитную задолженность и будут продавать ликвидное имущество, «разоряя» бизнес. Следует иметь в виду, что средний и малый бизнес, имеющий достаточный оборот и не имеющий незначительных инвестиций в недвижимость, не сможет поддерживать производство.

Таким образом, несовершенство законодательных механизмов в той или иной мере, раннее выявление возможных проблем при наследовании бизнеса, их предотвращение и создание условий для минимизации рисков в настоящее время обеспечат желаемый переход бизнеса. В настоящее время в России мало примеров передачи бизнеса по наследству и привлечения членов семьи учредителя к управлению, но, и существующая небольшая практика показывает, что в переходные периоды возникают корпоративные конфликты и, как следствие, компании прекращают свою деятельность.

Библиографический список

1. Гражданский Кодекс Российской Федерации: офиц. текст ФЗ № 51 – ФЗ от 30.11.1994 г. – СПС КонсультантПлюс.
2. Антонович И.А. Особенности открытия и принятия наследства // Трибуна ученого. 2022. № 12. С. 114 – 117.
3. Соколенко Н.Н. Актуальные проблемы наследственного права в России // Имущественные отношения в Российской Федерации. 2021. № 12 (243). С. 99 – 107.
4. Шмакова А.Е. Открытие наследства в Российской Федерации: понятие и правовое регулирование // Академическая публицистика. 2021. № 5. С. 471 – 475.